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12.3. URTO DEI CORPFI

Co_nsidenam{:- due corpi in moto, secondo traiet-
torie generiche che si intersecano in uno o piu
p!.mti (fig. 12.8.); il piu delle volte, i due mobili
giungeranno nei punti d'incontro delle traiettorie
in tempi diversi, ma non si puo escludere |'even-
tualita che essi vi pervengano nel medesimo
istante, entrando in collisione fra loro.

Fig. 12.8. Urlo di due corpi in moto

Il fenomeno dell’urto e soprattutto le conse-
guenze che ne derivano per i due corpi dipen-
dono da molti fattori: la velocita dei due solidi,
la loro mole, la direzione dei moti ed infine la
natura del materiale di cui sono costituiti i corpi;
ognuno di essi infatti, in seguito all’urto, subisce
deformazioni pit o meno sensibili, deformazioni
che possono permanere anche dopo l'urto, op-
pure che possono scomparire totalmente, ripor-
tando il corpo alla sua conformazione primitiva.
Le prime vengono definite « deformazioni perfet-
tamente anelastiche » e le seconde « perfet-
tamente elastiche »,

Tale differenziazione & valida solo sul piano teorico,
in quanto non esistono in natura materiali perfettamente
elastici o perfettamente anelastici; un materizale reale
pud essere pit o meno elastico, oppure piu o meno
anelastico, ma, in ogni caso, il suo comportamento
non coincide mai rigorosamente con le ipotesi di
elasticita (o di anelasticita) perfetta, sulle quali &
basato lo studio del fenomeno dell'urto.

Per quanto concerne la trattazione teorica, ci

“ riferiamo dapprima all'urto frontale, suddividen-

dolo nei due casi relativi ai corpi perfettamente
elastici e perfettamente anelastici; successiva-
mente esamineremo |'urto obliquo, sempre in
relazione alle due ipotesi suddette.

May 08, 2013



maturti.notebook May 08, 2013

a) Urto anelastico

Due corpi (A e B) si muovono lungo la stessa
traiettoria (che, per semplicita, supporremo coin-
cidente con la congiungente i due baricentri G,
e Gg), con velocita diverse «vy» € «vyg» (V)= Vi)
e siano « m, » ed « my » le loro masse (fig. 12.9.a);
ciascuno di essi possiede una certa quantita di
moto (prodotto dalla massa per la velocita) ed
essendo, per ipotesi, perfettamente anelastici,
dopo I|'urto resteranno permanentemente defor-
mati (fig. 12.9.b) e procederanno uniti con una
certa velocita «v » (fig. 12.9.c).

Per il principio della conservazione delle quan-

tita di moto, possiamo scrivere:
!

MaVa + MpVve = (My + My) v

essendo (m, + my) la massa totale dei due corpi

dopo |'urto.
Noti gli altri elementi, si pud pertanto calcolare il

valore della velocita (v) dopo I'urto:
N MaVa + MyVy

— (12.11.)
my 4+ Mg
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Fig. 129. Urto anelastico

Esaminiamo alcuni casi particolari:
1) i due corpi hanno massa eguale e velocita diverse;

ponendo:.
my, =My
la (12.11.}) diviene:
_ Wy Ty
2

cioé la velocita assunta dai due corpi in seguito
all'urto vale la media aritmetica delle velocita pos-
sedute dai due corpi prima dell'impatto.

i due corpi hanno velocita eguali ed opposte
(vi=—vy) e masse diverse; la (12.11.) diviene:
_ My — My

12.12.
m, + My { ]

v

e la velocita finale (v) dipende principalmente dal-
I'entita delle rispettive masse. Se é&:

m, = My

i due corpi si muovono, con la velocita espressa
dalla (12.12.), nella direzione del moto delcarpo A,
se viceversa e:

ma _-—"' I'I"h_.,
i due solidi accoppiati procedono nella direzione
del moto del corpo B.

b) o)

3) i due corpi hanno |a stessa massa e velocita eguali
ed opposte; risulta evidentemente:

v=0
b) Urto elastico

Se i due corpi (fig. 12.10.a) sono perfettamente
elastici, la deformazione provocata dall'urto ha
durata brevissima (fig. 12.10.b); il materiale ri-
prende immediatamente la primitiva configu-
razione, i due corpi non procedono uniti ma si
staccano e le loro velocitd sono generalmente
diverse (fig. 12.10.c).

‘Mancando la deformazione permanente, oltre alla

conservazione delle quantita di moto, si verifica
anche la conservazione delle energie cinetiche.

Nell'istante dell’urto, i corpi si comportano come
se fossero anelastici e quindi il corpo A perde
una quantita di moto pari a:

Q=m,lv,—w)
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a) b) c)

Fig. 12.10. Urto elastico

se con « v » indichiamo la velocita complessiva Sostituendo infine nelle (12.13.) e (12.14.) il va-
che si otterrebbe dalla (12.11.); il corpo B, in- lore di «v», ricavato dalla (12.11.), si ottiene

vece, acquista una quantita di moto: rispettivamente:
— _ ; MV myV ,
Qp = My (v — vy) vi=2mavVatMels 0 (12.15)
. o m, m
in cui il simbolo «v » ha lo stesso valore del- A+ 1B
I'espressione precedente
. . . ; myvy 4+ MiVy
Immediatamente dopo |'urto, per la reazione ela- Vg =2 —— - — Vg (12.15.)
stica del materiale, il corpo A viene respinto My + My

indietro e subisce una nuova perdita di quantita o _ ) ) -
di moto, pari a quella gia perduta in precedenza; Esaminiamo alcuni casi particolari:
la sua velocita (v,) sara quindi: 1) i due corpi elastici hanno la stessa massa (m);

’ velocita risultano:
Vi= vy —2(vs—V) le loro ac

ia: . miv, +v
ovverossia: _' vi=2 Vat Vi) oy vy — vy =y
Vya=—Vs+ 2v {1213.] 2m
. . . . ) ) + v
mentre il corpo B, spinto ulteriormente in avanti, Vis =2 M¥a ) —Vap=Vat+tVp— V=V,
acquista altra quantita di moto, pari a quella am
acquisita in precedenza; la sua velocita (vy) di- cioé i due corpi si scambiano le velocita in seguito
viene pertanto: all'urto.

Vi = Vg + 2(v — vg)

ovverossia: f
VR = — Vg + 2V (12.14.)
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Fig. 12.11. Urto obliquo

2) il corpo B & fermo (vy=0) ed ha la stessa massa
di A; si ottiene:

,  2my _
" . " _V_L:v.t_-v_i —n
2m
I Em\rﬂ
Vp = am =Wy

cioé il corpo urtante si ferma e trasmette integral-
mente la propria velocita al corpo urtato.

3) il corpo A wurta contro un ostacolo ina_.muwbiIE:
in questa ipotesi, possiamoritenere che sia my = oo
a2 "l’n =ﬁ.

La (12.15.) diviene;r

Vy=—W,
cioé il corpo rimbalza, invertendo il moto e mante-
nendo inalterata la propria velocita.

& * #

Se | due mobili percorrono traiettorie diverse,
I'urto non avviene pil secondo la linea congiun-
gente i due baricentri, ma secondo una direzione
pit © meno obligua: uno schema sufficiente-
mente indicativo di tale ipotesi & illustrato in
fig. 12.11. In questi casi & possibile utilizzare |
procedimenti gia discussi per I'urto centrale, ope-
rando sulle componenti delle velocita, anziché
sulle velocita stesse dei due corpi; a tale scopo,
tracciata la retta che unisce i due baricentri G,
e Gy, si scompongono le velocitd « v, » & « vy »
nelle loro componenti, dirette rispettivamente:
— nella direzione individuata dalla congiun-
gente i due baricentri, ottenendo le velo-
cita vy, @ vy,
— nella direzione normale a quelia della con-
giungente suddetta, ottenendo le velocita v,,
e Vgs.
Le componenti v,, & v, non subiscono alcuna
alterazione in seguito al fenomeno dell’'urto, es-
sendo normali alla direzione dell'urto stesso;
per le altre componenti (v,, e vy,) sono applica-
bili i ragionamenti e le formule relative all'urto
centrale, sia esso perfettamente elastico o per-
fettamente anelastico.
Calcolati pertanto i valori delle velocita conse-
guenti al fenomeno dell'urto con le formule (12.11.)
o (12.15.), si compongono i vettori cosi ottenuti con
le altre due componenti (v,, e vy.), ottenendo le
nuove velocita (in genere diversamente orientate)
assunte dai due corpi in seguito all'urto.
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